

Участие в выборах: гражданский долг или почетное право?

В периоды избирательных кампаний актуализируются вопросы активности избирателей, зрелости с точки зрения гражданской позиции, включенности в предвыборные мероприятия и другие. В преддверии выборов Президента в нашей стране попытаемся найти ответ на поставленный в заголовке статьи философский вопрос.

Значимость каждого голоса

С точки зрения юридической науки - науки, где четко разделяют «права» и «обязанности», мы можем дать однозначный ответ о том, что участие в выборах - это право, а не обязанность. Граждане Республики Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, равного, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании (ст. 38 Конституции Республики Беларусь).

Выборы Президента Республики Беларусь, депутатов Палаты представителей, депутатов местных Советов депутатов, участие в референдуме являются свободными: избиратель, участник референдума лично решает, участвовать ли ему в выборах, референдуме, за кого голосовать на выборах, за что голосовать на референдуме (ст. 5 Избирательного кодекса Республики Беларусь).

В Беларуси право избирать

де-юре не относится к категории «почетных прав». «Почетность» права избирать носит скорее политический и гражданский окрас. С нашей точки зрения, право избирать можно рассматривать как почетное, принимая во внимание следующее. Развитие права на участие в выборах прошло длительный исторический путь, «всеобщность» этого права завоевывалась в отдельных странах революционным путем (например, Американская революция 1776 года, Европейские революции 1848-1849 гг. и др.). Всеобщее право голосовать сегодня исключает имущественный, религиозный, расовый, половой и иные цензы.

Всем гражданам страны, достигшим совершеннолетия, независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, предоставлено право избирать. Это означает глубокое уважение государством каждой личности,



Татьяна КОРЕНЬ, член научно-экспертного совета при ЦИК, заместитель декана по воспитательной работе факультета экономики и права учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова», кандидат юридических наук, доцент

значимость мнения и позиции каждого гражданина, важность для государства каждого голоса. В этом смысле предоставление права избирать как основного политического права - почетно.

Ценности, важные для всех

В свою очередь термин «долг», согласно толковым словарям Даля и Ожегова, отождествляется с «обязанностью». С философской позиции долг - одно из фундаментальных понятий этики, которое обозначает нравственно аргументированное принуждение к поступкам, нравственную необходимость, фиксированную в качестве субъективного принципа поведения; сами действия, поскольку они мотивированы долгом, именуются обязанностями.

Понимание содержания понятия «гражданский долг» в настоящее время во многом вызывает дискуссии. Словарные определения сводятся к тому, что это совокупность законодательно установленных и моральных обязанностей человека по отношению к другим людям, группам, социальным общностям и обществу в целом. «Гражданский долг», как и близкий по значению термин «гражданское сознание», - категория очень широкая, между тем он однозначно затрагивает политически значимые аспекты: участие в выборах и строгое соблюдение закона. Каждый человек, пропуская через себя транслируемые обществом и государством ценности, должен прийти к их личностному пониманию и осознанию их важности, в частности, моральной необходимости реализации своего избирательно-

го права, а также грамотного, цивилизованного и сознательного выполнения всех своих гражданских обязанностей.

Активная гражданская позиция

На наш взгляд, каждый гражданин должен осознать, что участие в выборах Главы государства, гаранта Конституции, прав и свобод человека и гражданина, олицетворяющего единство народа, гарантирующего реализацию основных направлений внутренней и внешней политики, принимающего меры по охране суверенитета Республики Беларусь, ее национальной безопасности и территориальной целостности, обеспечивающего политическую и экономическую стабильность, имеет важнейшее значение в жизни государства, гражданского общества и каждого гражданина.

Принятие участия в выборах - это занятие гражданином активной и неравнодушной позиции, осознание ответственности за свой выбор перед своими детьми, родителями, коллегами, перед обществом и государством в целом.

В этом смысле почетное право избирать становится гражданским долгом и моральной обязанностью гражданина принять участие в выборах.